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EPISTOLA ENCICLICA 
a Preasfinţitulul Domnului nostru 

Leo XIII. 
d e s p r e p r e a s f î n t a E u c h a r i s t i e 

Venerabili Fraţi! 

Salutare şi binecuvîntare Ăpostolesad! 

Dovedjle dragostii celei minunate faţă 
cu mântuirea ómenilor. cari strălucesc de la 
Isas Christos. Noi In conformitate cu sfin
ţenia diregătoriei şi până acum Ne-am filit 
a le esamina şi a ie nrmări. şi. cu ajutorul 
lui Ne rom da silinţa acesta până la su
flarea cea mai de pe urmă. Că după ce 
am ajuns timpuri forte vrăşmaşe adevărului 
şi dreptăţii, Noi întru cât Na-a stat în putere, 
am Învăţat, am admoniat şi am lucrat, şi pe 
cum întâresce epistola Apostolescă, carea 
v'am îtidreptat-o de nnăzi: uu am între-
lăsat a Imbia din destul tote acelea, dări 
se păreau a & mai potrivite atât spre a 
delătura molipsirea rătăcirilor cât şi spre a 
încorda forţele vieţii creştinesc!. îutre 
acestea slut tuse dóué lucruri mai nóué, 
cari sint gtrîns legate unul de altul, şi din 
cari. dacă Ne aducem atninte de ele. îm
presuraţi fiind de atâtea cauSe de amără
ciune, Ne dobîndim Nóue inşi-ne róde de 
mângăiare binevenită. Unul e, că am so
cotit, că e lucrul cel mai bun. dacă de
dicăm în chip deosebit întreg neamul ome
nesc preasfinteî Inimi a Răscumpărătorului 
Christos; eră cei alalt este. că am îndemnat 
cu tot de-adinsul pe toţi creştinii, să se 
aiipescă de Acela, carele din rînduela dum-
nezeescâ este atât pe sama singuraticilor 
cât şi pe a societăţii „calea-, adeverii! şi 
viaţa". — Eră acum aceea-şi dragoste 
Apostolescă. carea veghieză asupra stării 
Bisericii, Ne mişcă şi Ne împinge aşa zi-

cend. ea la gândurile acelea deja realitate 
să mai adaugem ore ce ca şi plinirea Ier. 
ca adecă să recomandăm poporului creştin 
mai cu de-adinsul preasfîuta Eucharistie; 
ea este ci oră darul dumuezeesc cel mai 
preţios, purces chiar din adâncul Iuiiuii 
aceluiii-şi Răscumpărâtoriu. cel ce „cu dor 
a dorit" împreunarea acesta deosebita cu 
omenii, darul dumuezeesc dăruit mai ales spre 
a Împărtăşi cu mână largă preabunele rdde ale 
răscumpărării lui. Adevărat că şi de lucrul 
acesta încă Ne-am cuprins din când în când cu 
auctoritatea şi grijea Ndstră. Şi între altele 
Ne aducem aminte cu plăcere, că am dăruit 
aprobare legitimă şi privilegii mal multor 
institute şi asoţiâri, cari s'au dedicat Închi
năciunii neîncetate a preasfinteî Eueharistii. 
şi că Ne-am dat silinţa, ca congresele eu-
cbaristice să se ţină cu solemnitatea cuve
nită şi cu folosul cuvenit,, şi că acestora şi 
altor întreprinderi de felul acesta le-am dat 
de patron ceresc ne Panhal Baylon, carele 
a fost un închinătoriu preaevlavios al tainei 
preasfinteî Eucharistii. .— Aşa dară despre 
taina acesta. Venerabili Fraţi întru apărarea 
şi preamărirea căreia, a'a sirguit cu stator
nicie înţelepciunea Bisericii, şi încă nu fără 
de învingeri gloriose, de ale Martirilor, şi 
s'afl silit pe întrecute în chip strălucit eru
diţia, eloci 11 ţa şi arţile diferite ale omenilor 
celor mai aleşi, vom.,, să cuprindem in o 
cuvîntare câte-va învăţaturi de căpetenie, şi 
acesta pentru ca să se «vedescâ cu atât mai 
limpede şi mal espresiV puterea ei. fiind că 
ea mal ales in privinţa acesta vine într'a-
jutoriă spre a u<ura lipsele timpului nostru. 
Şi întru adevăr Christos Demnul a lăsat 
chiar la sfârşitul vieţii sale celei pimîntescl 
semnul acesta de aducere aminte de dragostea 
sa cea nemăsurată faţă cu omenii., şi de o 
dată ajutorul acesta cel ntai mare „pentru 
viaţa lumii" (Io 6. 52) şi de aceea Noi 
acuma, când ne este forte aprope clipa, în 
carea vom părăsi viaţa acesta, nu putem, 
să dorim lucru mal bun de cât acela, ca 
să Ni-se dea să trezim şi să nutrim în 
inimile tuturor sentimentul mulţâniitel recu
noscător şi al veneraţiunil datorite fată cu 
Taina acesta minunată, pe carea aşa so
cotim, că se întemeieză în chipul cel mal 
deosebit aperarea şi realisarea mântuirii şi 
păcii aceleia, carea o cercă toţi cu silinţă 
neliniştită. 

A bună samă vor fi omeni de aceia, 
cari se vor minuna, că Noi socotim, să ne 
îngrijim cu ast fel de mijldce şi ajutore de 
lumea cea aşa de turburată şi răfi bolnavă, 
şi vor primi pdte cu Îngâmfare sfruntată 
cuvintele Nostre. Acesta este adecă urmarea 
cea mal de frunte a sumeţiei. că dacă 
patima acesta se aşe'dâ în inimi, nrmezâ în 
chip neapărat, că într'însele slăbesce cre
dinţa ere-jtinescă. carea pretinde de la minte 
ascultarea cea mal conscienţidsâ. şi aşa se 
aruncă într'însele o nesciinţă negrâ a lucru
rilor dumnezeesci. aşa că multora li-se po
trivesc cuvintele: „Câte nu scifi. hulesc" 
(Iuda 10). Pe Noi Inse îirtprejurarea acesta 
an Ne face, să părăsim gândul aceia, ca

rele Ni-1 am propus, ci dimpotrivă cu silinţă, 
cu atât mai rîvnitdre vom imbia de o parte 
lumină celor cu gând drept, eră de altă 
parte însoţiţi de rugăciunea frsţescă a celor 
evlavioşl vom cere de lă Dumnezeu Iertare 
pe sama celor ce ocăresc cele sfinte. 

A cunosce cu credinţă deplină, carea 
este puterea preasfinteî Eucharistii, e adecă 
tot atâta, cât a cunosce, care este lucrul, 
carele Dumnezeii îutromenindu-se 1-a se-
vârşit cu milă atotputernică pentru neamul 
omenesc. Că dacă se ţine de drepta cre
dinţă a mărturisi şi a onora pe Christos 
sevârşitoriul cel preaînalt al mântuirii nostre, 
carele cu înţelepciunea, cu legi, cu instituţii, 
cu pilde şi cu vărsarea sângelui a inoit 
tdte. atuncia tot acela-şi lucru este şi a-1 
mărturisi şi a-1 onora pe acela-şi, pe cum este 
intru adevăr de faţă în Eucharistie aşa, că ră
mâne în chipul cel mal adeverat între 
omeni până la sfârşitul veacului, şi ca înve-
ţătoriu $i 1 âstoriu bun şi ca mijlocitorii 
bineprimit la Tatăl le împârtăşesce de la 
sine însu-şl cu îmbelşugare nesicată bine
facerile răscumpărării dobîndite. — Cel ce 
are apoi cu de-adinsul înaintea ochilor 
binefacerile cele ce isvoresc din Eucharistie, 
acela a bnnâ samă va înţelege, că Intre 
ele se distinge aceea, carea cuprinde tote 
cele «Uite, ce mal esistâ. anume aceea, că 
dintrinsa se varsă în omeni viata aceea, 
carea este adevărata viaţă: „Pânea. carea 
eâ o voia da. trupnl meu este. care-1 voifl 
da-it- pentru viaţa 1umiî* (io. 6. 51). — 
Pe cnm am arătat cu alt prilej. Christos 
este „viaţa" în mai multe chinuri; el a 
mărturisit, că causa venirii lui între omeni 
a fost. ca să le aducă o anumită îmbelşu-
gare de viaţă mal mult de cât omenescă: 
„Eu am venit, ca viaţă să albă. şi mai 
mult să aibă" (Io. 10. 10). Căci în dată 
ce „s'a arătat bnnâtatea şi iubirea de omeni 
a Mântuitoriu'uî nostru Dumnezeu" (Tit 3. 4) 
pe pămint. nu este nimeni, care să nu scie, 
că pe loc s'a vărsat ore care putere, ce a 
produs o rînduelă de tot nonă ă lucrurilor, 
şi că ea a pătruns în tdte vinele societăţii 
civile şi casnice. De aci s'aă născut legă
turi nouă ale dmeuilor între olaltâ drepturi 
publice şi private nouă, datorinţe nouă. s'au 
dat direcţii none principiilor, sciinţelor şi 
arţilor. eră ceea ce e mal pe sus de tdte, 
minţile şi silinţele omenilor s'au mutat la 
religia cea adevărată şi^fe sfinţenia mora
vurilor, şi aşa s'a împărtăşit omului o viaţă 
cu adevărat cerescă şi dumnezeescâ. La 
acesta se referesc adecă, cele ce se amin
tesc adese ori în sfinta Scriptură zicându-se 
„pomul vieţii, cuvlntul vieţii, cartea vieţii, 
cununa vieţii" şi mai ales „pânea vieţii". 

Eră fiind că viaţa acesta, de carea 
grăim, are asemănare învederată cu viaţa 
cea firescâ a omului, de aceea în ce chip 
cesta din urmă se nutresce şi se ţine - în 
putere cu mâncare. în tocmai aşa caută, ca 
şi cea dintâiu să se susţină şi să crescâ 
prin o mâncare a sa. Aci e la locul, seu-să ne 
aducem aminte, că pe ce vreme şi în ce 
chip a mişcat şi a făcut Christos sufletele 
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ómenilor. ca sâ primescă In chip cuviincios 
şi cam se cade pânea cea vie, carea voia, 
să o dea. Căci iu dată cé s'a lăţit vestea 
despre minunea, ce o făcuse la matfli mării 
Tiberiadeî Înmulţind papile spre a sătura 
mulţimea, in dată s'au adunat mulţi la el, 
ca dorâ şi el sâ albă parte de o asemenea 
binefacere. Atuncia I-ms folosindu-se de 
prilej. In ce chip de la scóterea apel celei 
din fântână băgase în femeea Samarinenă 
setea „de apă cnrgétóre în viaţa de veci" 
(Io. 4, 14). in tocmai aşa înalţă el şi minţile 
mulţimii doritóre, ca mal cu dor să poftescă 
altă pâne. „carea remane în viaţa vecilor" 
(lo. 6, 27). Şi pânea acesta. — aşa con
tinuă Isus a-I admonia. — nu e nici de 
cam manna aceea cerescă. carea era înde
mână părinţilor voştri, pe când câlătorian 
prin pustie, şi nici aceea, carea numai mal 
înainte o aţi primit de la mine minunân-
du-vă, ci eú însu-mi sînt pânea acesta: 
„Eu sînt pânea vieţii" (lo. 6, 48). Şi 
acela-şl lucru îl propune tuturor şi che-
mându-I şi poruncindn-le: „De va mânca 
cine va din pânea acesta, va trăi în veci; 
şi pânea, carea eñ o voia da, trupul meu 
este, care-1 voia da eü pentru viaţa lumii" 
(Io. 6, 51). Eră apoi dovedesce greutatea 
poruncii acesteia aşa: „Amin, Amin zic 
vóné: de nn veţi mânca trupul Fiului omu
lui, şi nu veţi bé sângele lui, nu veţi ave 
viaţă întru voi" (lo. 6, 53) — De parte să 
fie deci de la noi rătăcirea aceea forte pri-
mejdiosă a celor ce socotesc, că folosirea 
Eucharistiel are, să se restringa aprópe 
numai la aceia, cari scutiţi fiind de gândnrl 
şi mici fiind la suflet îşi propun, să petrecă 
in ore care chip de viaţă mai religiosa. 
Căci lucrul acesta, ca şi care a bună samă 
nu este nimic alt ceva mal ales şi mai de 
folos; se referesce chiar la toţi. ori în ce 
oficiu şi ori in ce dignitale ar fi a sedaţi, 
câţi vor, să nutrescă întru sine viaţa darului 
dumnezeesc. a cărei scop suprem este do-
bîndirea fericirii celei la Dumnezeu, eră viaţa 
aceea trebue ca toţi să o voescâ. 

(Va urma.) 

s ü ß I c y j U L crtuiii. 

Vorbirea împeratuluî Wilhelm la Aachen 
ne arată şi ne dace în sus spre idealul; 
care ar trebui să şi-1 faci de al său fie 
care stâpânitor al nnnl stat. fie aceia ori 
şi cât de modern. 

Mergând la Aachen; leagănul impe
riului german, nnde şi-a ridieat tronul seu 
Carol cel mare, împeratul Wilhelm ţine o 
înâlţătore vorbire, care a făcut o nespusă 
sensaţie în töte părţile şi a fost viü co
mentată de toţi. Vorbind despre chipul cum 
s'a fundat actualul imperiu german, amin-
tesce, că basa stăveche a lui este simplitatea, 
temerea de Dumnezeu şi moralitatea ante
cesorilor sei, şi continuând, cere de la 
toţi: preoţi şi lnmenl. ca să-I dele tot aju
torul posibil, spre a susţine religiunea în 
popor şi în legătură cn acesta basa mo
rală. Şi împăratul dă espresie bucuriei, 
că nisuinţele sale, îndreptate în acesta di
recţie, au câştigat aprobarea şi lauda Ca
pului bisericel catolice, a Sfinţiei Sale Papa 
Leo XIII. gloriosul Pontifice. 

In acelaşi timp el persiflezâ pe toţi, 
cari sub cuvînt. că sînt omeni moderni, sau 
aü ast fel de ocupaţii, cari nu le daü timp (?) 
să se ocupe cu religia, nici nu-şl bat capul 
cu efectele salutare a le el. 

„Indiferent, dacă sîntem omeni moderni, 
ori lucrăm pe un teren saü altul. Cel ce 
nu-şl întemeUză vioţţa pe religiune, acela e 
pierdut. Aşa vreau şi eü . . . şi etă me leg, 
că întreg imperiul, poporul întreg, armata 
şi casa mea, să le pun sub ctuce şi sub scutul 
el, sub scutul Aceluia,'despre care Apostolul 
Pavel a zis, că în altceva nu este mântuire 
şi că âmenelor nici fiu li s'a dat alt nume, 

prin care să te mânţuie, şi care a zis despre 
sine- „Ceriul şi pămîntul vor trece, dar cu
vintele mele nu vor trece." 

Etă în adevăr unni dintre cele mal 
măreţe programe, ce-şl pote statornici an 
stâpânitor; dn program de lucrare, care exe
cutat în întregime, va aduce astfel de fructe, 
cari asigură patere şi trăinicie. Principiile 
eterne ale religiuneî. legile eî de morală 
se potrivesce pentru tote timpurile şi „in
diferent dacă sîntem omeni moderni" — 
vorba împăratului. — patern în tota ticna 
să necjnformăm acestor principii, pentru că 
ele cnadrezâ la perfecţie cu inteligenţa nostra, 
fie aceea dusă pe o scară cât de înaltă a 
culturi!. 

Azi, când disordinile şi turburările, 
produse de spiritele anarchice, ameninţă să 
sguduie tota iiniscea şi pacea statelor, tòta 
de8Voltarea lor paclnică; azi, mai mult ca 
ori când, se impune guvernelor, să facă le-
gâtuirea, pe care puternicul împărat german 
a făcut-o în străvechiul Aachen. Şi nu e 
numai o frasă, o vorbă umflată, o laudă 
góla, ceea ce a spus Wilhelm despre po
porul séti. Limba germană şî-a întins gra
niţele sale şi peste ocean; sciinţa şi esplo
rante lor aù ajuns departe; şi nu este operă 
modernă, nu este idee scinţifică. pe care să 
n'o păzescâ el mal întâia şi apoi de acolo 
să se transmită celor lalte popóre. Şi chiar 
pentru că asta e starea faptică a lucrurilor) 
legătuirea împăratului, prin care îşi pane 
imperiul, poporul armata, casa sa şi pe sine 
sub scutul apărător al crucii şi al religiuneî 
creştine, câştigă forte mult în impor-

| tanţa sa. 

în faţa acestora cum stăm noi ? 
cum stă regatul Marian al Ungarii, ţările 
de sub coróna Stlul Ştefan, puse sub stă
pânirea unul domnitor apostolic? 

FEUILLETON. 

De pe la noî. 
— Scrisâre la prietini. —• 

Departe, departe m'am trezit dintre al 
mei. Unde nici pădurea nu mă încântă, 
nici codrul nu mă atrage . . . şi nici paserile 
nu le mal ascalt. 

Am o chilia îngustă, posomorită şi 
mal câte ceva într'însa. De la geamul te
reştrii văd numai granitul stâncel — o piatră 
snrie, urîtă, ce se perde în sus. 

La masa Ş̂fc de lucru — unica pe 
care o am — stau ziua întregi cetind, mal 
scriind. Cetesc politici de prin ziare şi mal 
scria câte o nimica —observările ce le fac 
asupra" „politicei" mele. 

Pe afari nu caut distragere; m'ar costa 
nespus de mult, căci din puţină nebăgare 
de samă aşi putea să-mi frâng piciorul, său 
să-mi rănesc ochiul. 

De alt fel o distracţie în natură ar 
fi din samă afară şi plictisitore. La noi 
e întorsă lumea. Viaţa de aci se petrece 
sub pămînt, de asupra sîntem numai nisce 
resturi 

Până acum mai Însemnam ceva, astăzi 
înse am ajuns s i fiu socotit între „resturi". 

Mal deunăzi veni scirea — firesee din 
lumea de sub pămînt, că N. N. a adormit 
In Domnul. Şi cum acolo la el nu sînt 
încă clopote, ci numai Ia noî — am dat po
runci să se tragă. 

Să vedi minune! Ca din sănin, la întâia 
lovire în aramă, „restul" nost s'a sporit ca 
Iarba pe şanţ. 

Femei şi copil — şi f emei şi c o p i l 
— droie au început să alerge eu feţe des-
nădăjduite în sas şi în jos. „Ce s'a în-
tîmplat?" 

Cine şi cine eră? . . . Ca să se scie: 
pe aci când mdre anul de sub pămînt, clo
potele sună în alt chip deosebit. Acesta 
numai odată. 

în codă, daă năvăli ca nisce sălbatici 
pe ograda mea. „Părinte, părinte, să te 
trăesci Dumnezeu, spune-ne!" 

Micuţa mea ogradă, frumos împodobită 
ca flori de tdtă nuanţă, cu trandafiri spinoşl, 
nu-I mal cuprindea! 

întrebările se înverşunau. Eă nu sciam 
ce s i răspund, pentru c i însn-ml nn sciam 
mal mult de cât mulţimea-

„Nu e dintre' noî, nu e dintre noi, 
zise o mnere bâtrînă, sbîrcolitâ, care tocmai 
sosia. 

— Nu e dintre noi — am repetat eti. 
Cătră apropiatul nopţii sciam, că adur-

mitul în Domnul— cei ce reseulase Iiniscea 
••->- era străin din apropiere. Un biet june 
frumos abia de 24 anî. 

După ce îşi petreeuse Dumineca ca 
„Iubita" la hora din sat, a dona zi voios şi 
impresionat încă de iarmecile Iubirii de erî 
— se duse în baia. Nenorocirea îl ajunge. 
Petrile, ce s'au fost desfundat de asupra, 
l'au zîduit în gaura nnde sta.. 

. Spuneau ortaci de al lui, că a şa de 
cu jale sbiera sărmanul după ajutor. îşi 
vedea morţea cu ochii, cel din jur încă 
vedeai! cum să sfârşesce, dar cine să se pună 

în contra furiilor petrilor. . . . Sângele pi-
corându-I din vine, roşea petrii şi apă! 

Ultimul cnvînt ce IV grăit —spun că 
a fost la adresa iubitei Iul. 

Şi patru zile de vară munciră acolo 
până au isbutit să-l scotă afară. 

Apoi l'au îngropat firesee. 
La grdpâ I-ati zis — fie care din el 

— „Glfick auP-ul băişeşc, cu care se sfîrşi 
întreg ceremonialul. 

Azi dorme de-asupra gradinei mele — 
ortacii lui lucră, neştiutori, că In ziua de 
mâne, cine o să cadă dintr'inşil, 

M'am gândit si me gândesc adeseori 
asupra sorţii lor. Sînt asupriţi sîrmanil 
mai vitreg de cât cele mai asuprite fiinţe a 
le natureî. Pentru p bucată de pâne amară, 
se despart de lume, de sore, de familie, de 
tot ce nouă ni-I atât de dragi 
. . . . . Peste tot bâeşii sunt omeni blâud'i şi 
darnici, care dărnicie se reduce mal mnlt 
la un fellu de galanterie. De cit că adeseori 
sînt prea risipitori. 

Chiot şi veselie, cântec şi musiei sînt 
cele mal obicinuite distrageri, afari de baie. 
Din care causă nu prea observi ceva gozpo^ 
derie la casă. 

în port nn se deosebesc de alţii — 
asta mal mult din vina pungii. 

Pe lângă aceste au un cusur deosebit 
al lor — pofta de a povesti 
. . . . A fost în zilele dinţii, dnpi ce me 
aşezasem aci. Stam desnâdâjduit în pragul 
uşel — sara aflându-mă aci singur cuc. 

Numai că and din o parte „Gliik auf" 
Părinte. 

Ba drac, cine s i fie, de mă salută aşa 
pretine8ce. . . . 
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Comparaţia nu pote esista. noi sîntem 
ca an sore. care a strălucit odată, dar acum 
e scoborît In jos şi gata să apună. 

Ne-e dori prospeti în memorie gona 
pornită contra crucii în universitatea ca
tolică din Pesta; cnposcem la ce batjocuri 
a fost espus acest semn al biminţii eroice 
a Fiului lui Dumnezeii, în şalele justiţii ş i 
din partea jidovilor, fără ca să fie pedepsiţi. 
Dar chiar în timpul din armă, ordinaţiunea 
ministerului de culte în obiectul propunerii 
religiunel, are un resultat negativ, care na 
trebae trecut cu vederea. Ministrul concede, 
ca numai pruncilor din anal I. şi II. de 
şcoli, cari frecuenteză la Institutele statului, 
să li se propună religia tn limba lor ma
ternă, er de aci înainte numai în limba 
magiară. 

Şi o face acesta, nu pentru că il dore 
de crescerea fără religiune a pruncilor, ci 
pentru că chimera magiarisiril tuturor 
locuitorilor Ungariei, îl împinteneză spre ast 
fel de fapte. Dl Ministru na vede seria 
aprope nesfîrşită a defraudirilor, ce se fac 
la noi, de omeni fără Dumnezeii. Dsa se 
pare, că na cunosce sistematica jefuire şi 
deBpoiare, pe cari omeni fără lege şi fără 
nici un picur de credinţă, zilnic o comit 
contra semenilor lor. Dsa are un singur 
ideal: ca toţi locuitorii din CarpaţI până la 
Mare să fie magiarl şi puţin îi pasă, dacă 
aceia vor fi omeni cinstiţi sau nu, cari să-şl 
iubesci patria, să se cinstescă împrumutat 
şi să so supună legilor. 

Vorbirea de la Aachen a Împăratului 
Germaniei n'are şi nici na va ave, de cât 
un singur răspuns: „Cei ce nu-şl întemeiază 
viaţa pe religiune, acela e pierdut!" 

Na e încă târziii, ca aceste vorbe si-şî 
afle echoul lor şi in inimile acelora, cari 

puşi 8Înt să ne guverneze pe noi. Nu a 
sunat încă ceasul al doisprezecelea, e vreme 
încă să se reîntôrci de pe calea apucată 
şi s i ne cârmuiască şi pe noi în acel spirit 
creştinesc, ce l'a préconisât împăratul Wil-
helm. Pentru că ori ce s'ar zice. dar totuşi 
na se note nimic fără Dumnezeu. 

Nelegiuiri noue. — Escelenţa Sa dl 
Ministru de culte şi infracţiunea publica s'a 
pas pe ordinaţiunl, ana mal nelegali decât 
alta. Neîndestulit se vede, cu rodele aduse 
de legea pentru propunerea limbel magixre 
în scalele poporali, cerci biruinţe nouă pe 
calea onlinaţiunilor. dispunând, ca jumătatea 
orelor de instrucţie să se întrebuinţeze ne
greşit pentru învăţarea limbel magiare în 
scris, cetit şi vorbit. 

E o nonă nelegiuire, căci e în opo-
siţie cu legea pentru instrucţia în şcola po
porală şi ca legea de naţional iţiţi, care 
asigură fie cireia naţiuni libertatea instruc
ţiunii în limba sa materni. Dl Ministru nu 
vree s i scie nimic de legile acestea, dsa 
doresce nn singur lacra: Magiarisarea. Re-
sultatele legii de la 1879. nu'l mulţumesce. 
pentru c i nici azi locuitorii acestei patrie 
nu vorbesc fluent limba statului, şi nu se 
mărturisesc de magiarl, cum ar dori orbia 
şovinismului. Când s'a adus legea din 79. 
guvernul de atunci a declarat, că nu ma
giarisarea naţionalităţilor e limba acestei 
legi, azf, dopa 23 ani acelaşi guvern liberal, 
declari, c i ţinta legii e. ca cetăţenii ne-
magiarl si-şl însuşescă în şcola poporali 
limba statului, cât „să-şi poti esprima bine 
nnguresce gândirile, să scie vorbi fluent şi 
scrie corect nnguresce. ceea ce e egal cu 
magiarisarea. Scopul e evident esprimat 

— La părintele II urît s i vede pe 
la noi. — Era adecă an „momârian" — 
vorbi de ocări porecliţi de citri străini 
celor din comuni. 

— Na prea — m'am recules efi. 
— Trilesci Dumnezeu pe Părintele, 

de unde sînteţî? 
— De departe. Fost-al citani? 
— S i trăescî părinte, am fost la Băl-

girad 2 ani şi nn pic apoi în Oristie. . . . 
— De pe acolo sînt efi. 
— Pe acolo e frumos. Nu-I haz, c i 

Părintele se uresce In cuibul ista de bo
lovani. . . . Şi părintele fost-o citani? 

— Am fost şi efi. 
— Aşa, aşa, s i vede c i şi pirintele a 

fost. — Apoi îmi enarezi pe rînd isprăvile 
lui de pe — acolo — câte nisdrivinil t6te 
a sciut s i scornesc*. 

Năcăjit.în „alte chipuri", îmi era chiar 
nicaz pe el — şi mal era si-l întreb de 
causş venirel lui. — daci na mi-ar fi trecut 
prin gând, c i pote din „politeţi băişinesci* 
a venit s i me biueventeze de sosire 

Va- trebui s i înghit luci la noduri seci. 
începu a-mi povesti acum câte nnmal băeşil 
sein despre aventurile bieşenescl. . . . 

Ca pupăza la colac, îmi promise în 
c6di, ca un felin de cinste. . . 

— Aduc io la Pirintele, daci mi-ţine 
Dumnezeu o ştufi" *) minunaţi. Sil ţini 
minte, c i a fost popi la bieşl. 

înoptase de tot. Toca din deal bătu 
10 6re. Me gâsiam în cea mal deprimitore 

*) Figuri maestre de aur, cum vio înainte 
n pétri . 

disposiţie. . . . Aci departe . . . departe, în 
tovărăşia bolovanilor siniştrii si-ml petrec 
cel mal frumoşi ani — tinereţa mea. — 

— S i mi Ierţi Părinte — dar s i simte 
cam raft nevasta mea. 

— Ce fell? 
— Să te triesci Dumnezeii, ostenesce 

Părinte pâni la noi? 
— Dumneta vecine glumescl? 
— Ah, Părinte, dar e răfi niţel eu ne

vasta mea. 
— De ce mi-o spui acum? 
— Adecă Părinte, nu e chiar bine cu 

ea. ba e răfi de tot. Numai aci aprope 
mergem. Ol da, cât să cade. Şi apoi 
am gândit să vorbesc o leăci cu Pirintele. 
— ara vă<Jut, c i II urît, ca si-I mal treci. 

. . . De când am norocul ca noroc s i 
petrec în cuibul acesta de bolovani ni'am des
fătat sufletesce numai odati. . . . 

A fost ziua Sâmbetei de Pascî! In 
ziua acesta s i fac pe la noi festivităţi, de 
cari In patine locuri s i văd pe la Români. 

tn Sâmbita de Pascî. an cias dupi 
amiazl. era când resfiraţil locuitori de aci 
afi fost deşceptaţl din liniscea lor prin sal
vele de împuşcături, ce s i dedeafi întru prea
mărirea Fiului dumnezeesc, care avea s i 
învieze. Şi s'afi continuat aceste împuşcaturi 
f ir i Intr eram pere şi tot mal tumultuos. 

Sara a fost iluminaţie generali. Casele 
ce păreau în toti vremea pustiite, acum 
sînt pline de viaţi, er în ferestile lor ardeafi 
în aranjare frumose luminări. 

Pe dealuri, de jur împrejur, ardeafi în 
flacirl butoie de olei — s i vi le închipuiţi 

în un articol a lui „Bnd. Hirlap", care 
spune limpede, c i pâni când na succede 
guvernului s i magiarisez şcolele, nu pote 
fi vorbi s i se ajungi la resultatnl. ce'l 
doresc compatriaţii noştri. 

începutul s'a făcut la 79. şi zidul spart 
atunci, primesce o nouă lovitură prin ordi
naţiunea preseută. De aceea ministrul şi 
demândă inspectorilor, să fie cu ochii în 
patra şi să sapravegieze activitatea învăţă
torilor nemagiarl, fâcându-î de două ori pe 
an raport despre progresul realisat. 

Spărtura tinde să se facă şi mal mare, 
căci de pildă Bud. Hirlap, se tângnlesce, 
că pricina neprogresăril iu direcţia dorită 
e de a se căuta în „olâh popa şi în 
dascălii crescuţi în preparandiile mitro
politane sau episcopescl gr. ort. şi in 
manualele acelea, cari au fost aprobate 
sau edate de odinariatele bise- ricescl şi 
autorităţile naţionalităţilor." Care va se 
zici gdna cea mal nouă se va porni 
contra manualelor scolastice şi se va 
nisui să scotă şcolele poporali,, de sub ju-
risdicţinnea actuali. De aceea cu.multă 
„bunăvoinţă" ministrul de culte promite s i 
întregeseă salatele învăţătorilor până la 
800 cor. şi să le deie şi cuincuenalele pre
scrise. 

Sîntem paşi deci din nou \v faţa 
nnor primejdii mari, căci se ţintesce pe 
faţă pentru nimicirea totală a şcolelor con
fesionale şi a caracterului lui, întrodncăndu-se 
limba de propnnere magiară şi manuale, 
scrise în aceea-şl limbi. 

Mitropolit al Bucovinei, — dupi cum 
anunţi „Deşteptarea" — va fi numit în sen: t i 
vreme archiereul V l a d i m i r de R e p t a . 

gole. nu pline. . . . Toca ticinesce cadenţat, 
clopotul cântă trigăcat. pidnrea înverzită: 
stânca amuţiţi par'câ se mişcă şi ele vorbesc 

Un aspect diviu — sublim era acest 
tablou sărbătoresc. 

Din fumul, ce se înălţa în sus, apă rea fi 
stelele ceriului, ca nisce picuri cristaline din 
Iubirea dumnezeiril adurmite. 

Pe nliţl voci de omeni, de femei, de 
copil — un vnet general de bueurie. 

Simţeam ci me transport în raiuri le 
Iubirel. . . Cildura zilei acesteia m'a în
călzit înci mult dupi aceea. . . . 

. . . Me gândesc adese ori, de ce nu 
sînt atât de cuminţi omenii de aci, ca s i 
faci,mal des sărbători de aceste. 

Atunci m'aşl simţi mai fericit, şi nu 
m'aşl mal urî atâta între stâncile aceste! . . . 

. . . . Inse erăşl e monotonie acum. 
Pădurea e verde frumoşi, florile înflor şi 
paserile cânţi tote, înse nn mal afi pentru 
mine farmecul de altă dată. . . . 

Greul vieţii se petrece sub pimînt, 
eră noi resturile sîntem prea depirtate de 
contactai ca lumea. 

In ori ce dimineţi aud „Gluck auf*-
uriie biieşilor, c i trec — amiriţl şi dînşil 
— pe drum în jos. 

„Gluck anf" Părinte, am înţiles c i te 
duel de la noi! . . . 

Ldan. 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. Vinerea trecută, 

pe neaşteptate, a fost prorogat parla
mentul până la tomna. închiderea 
desbaterilor chiar acum, când ar mai fi 
fost de tractat multe chestii şi mai 
ales înainte de închierea pactului cu 
Germania, a surprins mult pe deputaţi, 
Kossuthistii s'au şi grăbit să interpeleze 
pe ministrul Szell asupra acestui lucru, 
dar nu şi-au ajuns scopul. Ministrul a 
declarat adecă, că prorogarea aparţine 
drepturilor Coronei, cari. nu pot fi 
criticate. 

Germania. Regele Albert al Sa-
xonieî a murit săptămâna trecută la 
Sibyllenort în vrîsta de 74. ani. Trupul 
seu a fost transportat la Dresda. De 
urmaş al sèù a fost proclamat fratele 
séù G e o r g e , care a primit deja jură-
mîntul de fidelitate de la guvern şi 
armată. Multe capete încoronate vor 
lua parte la înmormîntarea bătrânului 
rege, iubit mult de poporul séù. Maies
tatea Sa Monarchul nostru încă a plecat 
la îngroparea vechiului seu prietin. 

Anglia. în mijlocul festivităţilor 
începute deja pentru încoronarea regelui 
Eduard, când locuitorii Londrei şi po
liţia era îngrijată, unde va adăposti, în 
vremea asta ploiosă, milionele de străini, 
cari au anunţat, că vor lua parte la 
serbări, se vestesce de odată şurprin-
ditorea scire, că încoronarea se amână 
pe timp nedeterminat, fiind regele greii 
bolnav. O operaţiune s'a făcut zilele 
acestea-şi se erede, că de o cam 4ată 
e delăturat ori ce pericol. E temere, 
că suveranul Angliei, sufere de cancer. 
Archiduc Franz Ferdinand a şi plecat 
spre casă. -

Bulgaria. E aprope sigur, că 
visita prinţului Ferdinand, făcută la 
Petersburg, a avut de scop în primul 
rînd, să cerce ce zice ţarul, pentru 
caşul când Bulgaria s'ar proclama rege. 
După cum anunţă ziarele, nici ţarul şi 
nici alt domnitor n'are nimic contra, 
numai cât se cere, ca relaţiile de su
zeranitate cu Turcia, să fie regulate 
de aşa, cât să nu fie lipsă de convocarea 
unei conferinţe a puterilor europene. 

Scirea, că ţarul ar lua parte la 
desvelirea statuei, ridicate de Bulgari, 
ţarului elibarator, se desmrote. 

Bucovina. „Deşteptarea" publică în 
nrl de Duminecă, următorul comunicat, 
pe care îl reproducem cu plăcere, fiiind 
începutul unei consolidări şi porniri 
spre bine a fraţilor din Bucovina. 

Etă comunicatul: 
„în 20 îuniu a. c. delegaţii esmişî 

de partidul conservator român şi de 
partidul poporal naţional au stipulat un 
compromis, relativ la cooperarea politică 
a ambelor partide române, cu reserva 

espresă, ca individualitatea politică a 
respectivilor partide rămâne neatinsă, 
î n compromis se prevede, ca organ 
comun o dirigenţă, compusă din membrii 
delegaţ i din ambele partide. Decisiunile 
dirigintei vor fi obligatore pentru fie | 
care membru al ambelor partide, din j 
camera imperială şi din dieta ţări i , 
vor forma câte un club par lamentar 
comun. Pr in adoptarea definitivă a 
compromisului din ambele părţi, politica 
Românilor va deveni în afară unitară 
şi solidară, va avea şi efecte bune pri-
vitore la disciplina in ternă ." 

Corespondinţe. 
• * 

CONFERENŢELE PREOŢESCl. 

SUplac, la 19 îuniu 1902. 

Rare sînt ocasiunile de convenire ale 
preoţilor. Resleţî prin comuue mai apropiate 
sau mai îndepărtate, ei mai nu s'ar cunosce 
unul pe altul, dacă nu l-ar întruni baremi 
odată, de două ori pe an conferenţele pre
oţesc! obligate. în aceste aii ocasiune a se 
mângâia unul pe altul, a se încuragia 
împrumutat la lupta grea. ce au de a o 
suporta şi care, să pare, că din zi în zi 
devine mai grea. 

în ziua de 17 a lunei curente şi-a 
ţinut tractul Gherlei conferinţa sa de pri
măvară în parochia Grhirolt, Fidel cinosurei 
mele de până aci vin a Vă raporta şi schiţa 
pe scurt decursul ei. 

Deşi şi pe aci avem ploi multe şi din 
causa eaundărilor rtarilor^şi a păraelor co
municaţia este anevoio.<ă, totuşi clerul nostru 
tractual, cu puţină esbepţiune. şi-a ţinut de 
sftntă datorinţă a se presenta la conferinţă. 
Deâ de dimineţa sosiră preoţii, unii cu 
trăsuri, alţi!, unde drumurile ordinare au 
fost ne practicabile, pedeătri, cu toiagul apos-
toliel în mână, veniră ca să-şi împlineseă 
datorinţă. Căci deşi lumea vorbesce despre 
preoţime tot de răii. ea. alăturea cu 
ostaşul ţinut sub disciplină de fier, îşi 
împliuesce chemarea promt, nu de frica 
pedepsei ca şi ostaşu, ci din consciinţa da-
torinţei. 

La orele 7 şi V» preoţii s'afi mărturisit, 
eră la orele 8 şi V* se începu s. liturgie 
sub pontificarea P. Ou. Domn Alesandru 
Lemenyi, protopop tractual şi cu asistinţa 
clerului present. 

La finea s. liturgil preotul Ormanului 
îoan Vereşifi, a ţinut predica sa, despre bi
serica catolică, o predică bine concipiată şi 
forte bine predată, aşa că a servit spre 
edificarea în credinţa catolică a poporului, 
care era de faţă în număr frumos. 

După finea s. liturgil, preotul local 
Onoratul Nieulae Tincu ne întruni la masa 
sa ospitală şi ne servi dejunul. 

Imediat se începu conferinţa prin in
vocarea Spiritului sfînt şi anume Prea On. 
Domn protopop tractual prin cuvjnte aco
modate, salutând clerul adunat, dechiarâ de 
deschisă conferinţa. Urmă constituirea el, 
alegendu-să după datina vigentâ în acest 
tract un vice president şi un notar ad hoc 
în persanele lui Zorovavel Perhaîţa ca 
viee-president şi a subscrisului ca notar 
ad hoc. 

Sa dete apoi cetire scrisórei P. Ven. 
Consistor. prin care acesta a luat spre 
statul cunosciiuţel cele pertractate şi hotârîte 
in conferinţa de primăvară a anului trecut. 

Se puse apoi Ia ordinea zilei cetirea 
disertaţiunel prescrise pentru conferinţă. Pre-1 

otul Şiutereagulul loan Tătar, dă cetire di-
sertăţinnei sale din sfera pastorală: Preotul 
lá patul muribunzilor şi este ascultată cu 
cea mal încordată atenţiune din partea ele-
ruin! tractual şi viu aplaudata 

Să mai pertractări şi alte puncte din 
programă. în urmă venind rîndul propu
nerilor, se sculă un preot tractual şi cu 
cuvinte înmuiate în durere, atinse un réü 
mare ce se întinde în timpul mal non. E 
vorbă de procesele cele multe, cari le în
cepe poporui nostru în contra preoţilor sei 
in timpul mai din urmă, în cele mai multe 
caşuri mai fără de nici un motiv, fără de 
nici o căinţă fundată, ci numai tendinţa de 
a alunga pe preotul séü din comună, safi 
de a-1 scăriţa, safi chiar de a-I şterge aprópe 
tote venitele, ce biată i-aü mai remas pre
otului. Şi acestea procese nu sînt caşuri 
sporadice, ci se întind ca un pârjol din 
comună în comună. Să zice, că numérul proce
selor de asta uatură în diecesa nostră să fie 
ajuns la 180. Réul acesta, fiind un réü comun, 
care pe toţi ne ameninţă, pe unul astăzi, 
pe altul pote mâne. apeleză la simţul de 
solidaritate al confraţilor preoţi şi îi rogă. 
că în bun acord să aducă hotărire, ca să 
fie rugat Prea Ven. Consistor, să binevoésci 
a pune piedeeî în calea lăţirel răului aces
tuia, şi să nu conceda nici de cum scăriţi-
area saü ştergerea venitelor şi a emolu-
mentelor preotesei. 

Clerul tractual pétruns de îngrijire în 
privinţa sorţii sale, ia cu unanimitate hotă
rire in acest sens. Ba merge mal departe 
şi împătăşind părerea Reverendissimulul 
Domn Alimpiü Barbolovici, vicar foraneü 
în Şimleul-Silvaniel, carele în ţinutul Sela-
giulu! constata acelaşi réü. şi pentru com
baterea lui află de consult conchiemarea 
unu! sinod mixt din preoţi şi laici, 
clerul tractual Ie hotârîrea să fie rugat P. 
Ven. Consistor, să binevoiascâ a conchema 
un atare sinod mixt sau conferinţă mixtă, în 
care la olaltă preoţi şi laici, luminându-se 
împrumutat, să chibzuiéscá şi s i afle mij-
lócele de a parausa réul acesta, ce se 
întinde, 

Legile politice-bisericesci încep a-şî 
areta ródele. Furtuna intenţionată, pote, 
prin acele, este deslănţuită. Focul pus, 
începe, a se întinde. Şi nu lipsesc cei ce 
suflă îu el şi-1 alimenteză. Şi baremi de nu ar 
fi aceia chiar şi din sinul neamului nostru l 
Dar durere, că avem şi astăzi Efialţi safi 
HerostraţI. atari orbi, car! uită de adevărul 
etern, că bate-voifi păstorul şi se va risipi 
turma. 

Am scris aceste in acest raport, Prea 
On. Redacţinne, ca publicându-se ele In co
lonele preţuitei „Unirea", s i fie cetite de 
fraţii ameninţaţi de acelaşi pericol, şi s i 
fie îndemnaţi din simţul de solidaritate a 
lui, asemeni hotărîrl, pentru apărare comuni, 
de răul comun, care nu ne ameninţi nu 
numai pe noi pe cler, ci ameninţi şi biserica 
şi poporul de o potrivi şi ,>Unirea", ca sen
tinelă fideli, să dee signalul de pericol. 

Sfirşindu-8e programa întregâ, ale-
gându-şe predicator şi disertante, ca loc al 
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conferinţei viitóre de primăvară se statoresce. 
Gichişul de-jos. unde am fost Invitat cu? 
totă dragostea fratésca, din partea con
fratelui nostru în Chrisros Zoro.vavel Perbaiţa, 
care In anul viitor Împlinind 25 de anul 
al preoţiei sale, eu aceea ocasiune doresce 
ca cu fraţii împreună, să aducă jerfta de 
mulţămită Atotputernicului Dumnezeu, ca
rele l'a Învrednicit, să ajungă aceea epocă 
în viaţa sa, şi dimpreună să-şi serbeze iu-
bileul. Dumnezeu ne ajute să ne revedem 
în pace adunaţi In conferinţă la Gichişul-
de-jos! 

Ioan Sonea 
preot gr. cat. 

Catechisarea în limba,magiara. 
De pe Jiu, 25 Iunie n. 

Prin nóua ordinaţiune ministerială, 
carea dispune, ca instrucţiunea religiunel să 
se lndeplinescă la pruncii, cari cerceteză 
şcolele de stat, esclusiv numai în limba ma
giara, ni-se face o nouă nedreptate, şi ne 
dă îndemnul, ne silesce a ne apăra dreptul 
nostru cel mai elementar, care chiar şi dacă 
n'ar fi scris în lege. Încă sîntem datori a 
ni-1 susţine, căci este dreptul natural al 
limbel nòstre. 

Pe când deci de o parte cerem şi aş
teptăm de la capii bisericilor nòstre, să pă-
şescă cu tărie întru apărarea turmei, pe 
atunci, şi nonă gregarilor, sau mai bine zis 
ciobanilor, ni-se impune a da Archiereilor 
nostri mână de ajutor. Noi preoţii, toţi. şi 
mal cu samă aceia, cari avem durerea de 
a fi directe atacaţi, să avem cura giù şi să 
nu fim slabi, şi de nu se va puté ajunge, 
ca ministrul să-şl retragă ordinaţiunea — 
In era dreptăţii şi dreptului de astăzi la 
ori şi ce ne putem aştepta — şi de vom fi 
chiar opriţi cu forţa de a propune românesce 
studiul religinnii. saă subtragă-ni-se amanta 
rennmeraţiune de stat pentru catechisare, 
pe cum necesitat me vèd a denunţa, că s'a 
Intîmplat cn preotul nostru din Lupeni, care 
a fost oprit şi de la ţinerea esamenului din 
anul acesta in limba română, — totuşi nu 
ne este permis a n e da îndărăpt. 

A ne opri cu forţa de a propune ro
mânesce între păreţil şcolel de stat, carea 
şi din sudórea nòstra este ridicata şi sus
ţinută, a ne detrage remuneraţiunea din vis
tieria statului, la carea şi noi contribuim, 
— da, acestea le pote face ministrul din 
era „ l e g i i , d r e p t u l u i şi d r e p t ă ţ i i " , 
dar a ne scòte din biserică, şi a ne opri ca 
acolo să iastruim tinerimea şi să propové-
duim adeveml în limba nòstra dulce, până 
acum n'a cutezat. 

S i vede c i nu e destul, c i tòte stu
diile se propun în şcolele de sîat numai 
nngure8ce, cu tòte c i „ l e g e a " nu sună 
aşa; ci se poftesce ca şi rugăeiunile să se 
înveţe numai ungnresce, cu tòte că n'aù 
„ d r e p t u l " să o facă acesta; ba la cas 
contrar ni-se subtrage remuneraţiunea de 
stat, cu tòte că dupi „ d r e p t a t e " ne com
pete. — El bine, noi preoţii nu putem servi 
la doi domni, dupi zisa scripturei, dar de 
alti parte, pe când ne supunem legilor şi 
aşteptam, ca toţi s i le urmeze, şi prin 
acesta dim cesariulul. ce este a cesariului, 
pe atunci dăm lui Dumnezeu, ce este a lui 
Dumnezeu, şi în afaceri bisericesci şi reli
giose nu greşim, daci ascultăm mal mult 

de Dumnezeu şi de miniştrii Lui, de cât 
de omeni. :'. .?' ••• 

Şi ast fel dacă vom fi toţi solidari, şi 
daci nici nnul dintre noi nu se va lăsa 
momit de unele eonsideraţiuni materiale, 
cine ne va pute birui, căci ne piatră este 
ridicată biserica nostră. şi „porţile iadului 
nu o vor birui pe ea!" 

A. P. B. 

UN OBICElO PERICULOS. 

Archidiecesă, 15 Iunie 1902. 
De când s'a introdus căsătoria civilă, 

nu vom zice altcum, ci ca un morb lipicios 
a început a se estinde un viţ în sinul po
porului nostru, care nu numai detrage muit 
din renumele bun a neamului nostru, ci îl 
duce la o decadinţă morală, a cărei nrmirl, 
pentru viitorul poporului nostru pote ave 
urmări funeste, anume obiceiul de a conlocui 
mirii la olaltâ în dată după credinţă. Acest 
obiceiu ruşinos şi nemoral s'a estins în 
unele ţinuturi aşa de tare, în cât nici 10°/0 

din căsătoriile închiate, nu se închie din 
casa pârintescâ. Nu-i vorbă concubinate 
multe nu esistă. dar e prea estins, prea 
general obiceiul, de a duce niiresa în dată 
după încredinţare, apoi a se cununa la 
timpul său prin preotul miresei, sau a se 
cununa numai după câştigarea cuasidomi-
ciliului în comuna, unde s'a aşedat miresa. 
prin preotul mirelui, mai ales dacă şi preotul 
îl asigură că pot sta, până 11 va pute cu
nuna dinsul. 

Acest obiceiu nemoraf e prea puţin 
băgat In samă de preoţime, deşi pe lângă 
o demoralisare totali a poporului nostru, 
adese II causeză procese,:. h'Brte şi daune 
nespuse materiali, căci se întiniplâ. că între 
miri între vin certe, din cari apoi să lasă, 
aceea apoi are de urmare cele Înşirate 
mai sus. 

Tocmai pentru aceea n'ar trebui preo-
ţimea să lasă acest viţ necombâtut, ci la 
totă ocaşia şi cu tote ruijlocele acomodate, 
să nu întârzie a năşi contra lui. 

/ . , 

N o u t ă ţ i . 
întru'mărirea lui Dumnezeii. Subscrisul 

îşi ţine de cea mai plăcută dâtorinţâ a aduce 
şi pe acesta cale ferbintea ea mulţumită şi a 
tuturor credincioşilor din Băsăşti Ilustrului 
Domn George Pop de Băsăşti care a cum
părat spre mărirea lui Dumnezeu pe sama 
bisericei gr. cat. române de Băsăşti o sfîntâ 
Evangelie cu litere latine tipărită în 1900. 
în preţ de 52 cor. Dumnezeii se-i răsplă
tească cu bogatele sale daruri şi viaţi în
delungaţi spre binele de obşte! 14/VI. 902. 
A. B i l i b a n , preot. 

Dieoesa de Lugoş. C o n c u r s e : Cu 
terminnl de 31 înliu cr. se concurezi sta
ţiunile cantor învăţătoresc! din V i ş a g . 
distr. Vermeş,Tic v a n u l - m ic, şi Greova ţ , 
distr. Oraviţa B o u ţ a r u l - s u p . distr:Ulpia-
traianâ. T î r n o v a . distr. Bogşa şi U r i c a n i , 
distr. Jiu. — P e n s i u n i : în şedinţa consisto
rială ţinută la 19 Iunie n. s'au împărţit ajuto-
rele pentru văduvele şi orfani de preoţi pe an. 
1902. Suma distribuită face cor. 5952.40. 
tot atunci s'au împărţit şi pensiunile preo
ţilor deficienţi, la 3. preoţi câte 140 cor. la 3. 
câte 160 cor la 1.200 cor. şi la 2. câte 
240 cor. Suma totali cor. 1580. — N u m i r i : 
Dr. V a l e r i u T r a i a n F r e n ţ i f i , a fost 
dispus de practicant în cancelaria epis-
copesci, er P a u l J o r g o v i c I a fost numit 
paroch I. în Varadia. 

Soiri, personale. Dr. G e o r g e P r o c a 
prof, ide teologie In Sibiu, a fost ales cu 
unanimitate fie voturi secretar consistorial 
archidiecesan — V i n c e n t i K á r o l y al 
doilea vice-notar la comitatul nostru, a fost 
numit de ministrul de interne secretar pe 
lângă cornitele suprem al oomitatnlnì Alba-. 
Inferióri. 

Episcopul Aradului. Numirea Preacuv. 
vicar. Mangra de episcop al Aradului, a 
făcut un pas Înainte. Marţi, sinodul epis-
copesc convocat la Sibiu şi constatator din 
Metropolitul Meţianu, Episc. Popea, vicariul 
Musta. archim. Puşcăria şi Hamsea. luând 
în cercetare canonică alegerea de Episcop 
a confirmat-o Mal rcstézà numirea din 
partea Malest. Sale Monarehului. 

Pentru fondul subsidiar s'au primit 
urmàtórele contribuir!: V a s i l e S u c i a Câ-
puşuUde-Câmpie şi T e o f i l P o p , Hartarán 
20 cor., N i c u I a u S o l o m o n , Ludoş25cor. 

Promoţie. Sâmbătă in 21 n. c. s'a 
promovat ia universitatea din Cluj de doctor 
în ştiinţele iuridice dl A u r e l O p r e a . Noul 
doctor este fiù al Munţilor-Apusenl şi sti
pendiat de al Archidiecesei nostre. 

Societatea pentru fond de teatru roman 
îşi va ţine adunarea generală anul acesta 
la 28 Aug. n. în Bistriţa. 

Masa studenţilor. Cu prilegiul sino
dului de primăvară a tr. Secului diecesa 
de Gherla, dl C o r n e l M u ş t e , preot in 
Sava, a colectat suma de 22 cor. anume de. 
la: loan Godolan, notar 5 Cornel Muşte, 
preot 3. Vasile Puşcar, protop. Dionişie 
Deac. preot, Auxentiü Mureşian, preot. Ioan 
Mărginean, preot şi Roman Ana. câte 2 cor. 
de la loan Alnas. Vasiliü Pogaciaş şi 
Ioan Tarta, teol. absolut şi Io. Cheresteş, 
preot, câte 1 cor. — De la Mon. A1 è s á n d r u 
Cin ra . paroch în Abrnd s'aù primit 32 cor. 
colectaţi de la următori : luliă Poruţ. Câm
peni 10 cor. Isid. Butnariù, Roşia. luliù M. 
Montani Zlatna. câte 5 cor. George Corches, 
Nic. Ungurean, Câmpeni. I. I. Torda!, Ofen-
baia, los. Arieşan. Certege, Ales. Papiü, 
Bistra şi Áriton M. Popa. Bucium, câte 2 cor. 
E l e v e l e s c ò t e ! de f e t i ţ e d i n B l a ş 
aü colectat cor. 103.40. A i i d r e i ü Voda 
preot Ormeniş, a dăruit 5 c<>r. Dr, I s i d o r 
Mar cu. canonic mitrop a dăruit 100 cor. 
Dr. l o a n M i h á l y i . Sighet, 20 cor. 

De la scóla de fete a Asociaţiunii. Am 
primit XVI. Programă a şcolel civile de 
fete a Asociaţiunii pe anul şcolar 1901/902. 
publicată de Dr. Vasile Bologa, directorul 
şcolel. Programa conţine câte-va impresiuni 
geologice aduse de dl V i c t o r P ă c ă l i de 
la peşterile din St. Canzian şi Divaca In 
Carst. Urmezi autobiografia fostului profesor 
loan PopovicI şi apoi discursuri ţinute la 
inchierea an. scoi. tr. Din datele statistice 
însemnăm, c i scóla a avut 1. director, 5. 
învăţători, 3 catecheţl şi 7. instructori. .Nu
meral elevelor 95 din aceste 75 gr. ort. 20. 
gr. cat. în internat aù fost adăpostite 57. 
eleve, 41 gr. ort. şi 16 gr, cat. Examenul 
de închiere s'aù ţinut din 20—26. crt. 

Beuniunea femeilor române gr. cat din 
Zlatna aranjeză Duminecă în 29 crt. o 
petrecere de vară împreunată cu Concert, 
în favorul reuniune!. Concertul î l vor da 
teologii din Blaş. Programul e variat şi alea. 

Scolastic. Reuniunea Învăţătorilor gr. 
cat. din Archidiaconatul părţilor Sătmărene, 
diec. de Orade, şi-a ţinut la 24 crt. adur 
narea generală in comuna Ardusat. — Despre 
decursul esamenelor finale din comuna 
Ghişaşa-de-sus. distr. Sibiu, primim o lnngi 
corespondinţi in care se aduc laude meritate 
preotului Valeriü Stoian şi inveţitoriului 
I. Stinili . Esamenul s.a ţinut la 17 Maiü u, 
sub presidiul admin. protop. Nicolaü Togan, 
numărul elevilor a fost 90. ca nici când 
pâni atunci. 

„Luceafărul" e titlul unei nóue reviste 
literare, ce apare de două ori pe luni în 
Pesta sub redacţinnea unui comitet în frunte 
cu Ales.- Ci u r a . redactor şef şi A. P. 
B i n uţ editor şi redactor. Costi 10 cor. pe an. 

9 ^tşii&j&y 
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Câte-va momente 
din 

începuturile Bisericii române. 
(Continuare.) 

De unde şi In ce mod se ivesc inse 
la 1 2 3 4 nisce episcopi români in diecesa 
catolică a Cumanilor? Pentru cine era epis
copul în „terra filiorum Beleknese" (Beiuş.) 
la 1 2 0 6 ? J) Etă tot atâtea enigme, cari 
aşteptă încă interesanta lor deslegare, de 
ore ce este vorbă de întâii episcopi româ
nesc!. Nu este improbabil, ca ei să fie fost 
instituiţi prin iufluinţa. Iui Asan, pe care 
l-am vădut in legături de alianţă, şi pote 
încă maî mult, cu Românii din stânga Du
nării, în ori ce cas trebue admis, că acei 
episcopi, cel puţin cei din Cumania, erau 
schismatici şi cetiafi slavonesce, fiind că 
Papa, în documentul din 1 2 3 4 , nu-î cuudsce, 
şi pe de altă parte nu i-ar fi numit numai 
„de rit grecesc", ci de a dreptul Greci, 
dacă ar fi slujit în limba elenă bine cunos
cută. Tot atât de neîndoios pdte fi, că ei 
erau supuşi patriarchiei din Ohrida, *) a 
cărei jurisdicţiune s'a constatat peste toţi 
Românii, şi că ei n'au luat parte la unirea 
lui îoniţă. 

Amintirea diecesei catolice a Cumanilor 
reduce vorba la episcopia Milcoviei. Pe la 
începutul secolului al 13-lea, Cumanii, cari 
locuiau numeroşi In şesurile României, ară
taseră atâta rivnă de încrcştinare, in cât 
primatul unguresc de la Gran, Robert, 
credu de cuviinţă, să însărcineze cu acest 
apostolat' In mod special pe episcopul 
Teodoric al Milcoviei, dând ast fel şi die
cesei lui numele de „episcopatul Cumanilor", 
fără îndoăiă cu autorisaţia Romei. Acesta 
s'a fntfmplat la 1228. Cu şese ani maî în 
urmă, raportându-se Papii, că in acesta 
eparhie se află şi Români, car! se ţin de 
eâţî-va episcopi de rit grecesc, episcopul 
Milcoviei sau al Cumanilor fu autorisat să-şî 
alegă dintre Români un sufragan pentru 
acest popor. Regele unguresc Andrei ai 
II-lea puse la disposiţie chiar şi venitul ne
cesar; nu se scie inse, dacă s'a realisat 
proiectul. 8) Episcopia catolică continuă 
Inse a esista şi mai de parte sub numele 
de a Cumanilor, cunoscendu-se titularii ei 
Toraa (1247), Jobelin şi Antoniu. Intre 
1371 şi 1375, când Cumanii dispăruseră de 
mult din România, episcopul Nicolae ceru 
de la Papa restituirea titlului primitiv de 
Milcovia. Titlul l-a căpătat, dar In schimb 
perdu episcopia, care fu dărîmată de 
Tătari Intr'una dia desele lor incursiuni tn 
ţările românesc!. De abia In 1435 se res
tabili erâşi ore cum. 

') Ardeleanu, L c. pag. 94. 

*) Onciul, Originile, pag. 143. 

*) Xenopol 1. c. pag. 555. lorga, Studii şi 
documente cu privire Ia Ist. Românilor, Bucurac! 
1901, pag. XIII. şi uu. 

§ . 4 . Perioda descălecărilor. 

S u m a r u l : Descălecările. Episcopiile catolice 
de Argeş şi Severin. întâiul mitropolit român de Ia 
Constantinopole Episcopul Făgăraşului. Mitropolia 
Severinulul. Reîntorcerea la Ohrida Episcopia 
catolică a Şiretului tn Moldova. Întâiul mitropolit 
al Moldovei sub Ohrida. Conflictul cu patriarcliLa 
grecâscă pentru Moldova. Toţi Românii definitiv 
sub Constantinopole in anul 1401. 

Este un lucru acum pe deplin stabilit, 
că descălecarea ţărilor române, a Munteniei 
şi a Moldovei, cu alte cuvinte, ocuparea lor 
prin Românii din Oltenia şi regiunile nord-
carpatine, a început îndată după năvălirea 
Tătarilor, pe la 1 2 4 1 , şi că acăstă descăle
care nu este opera uuni singur bărbat. 
Până când voevodii români să fie putut cu
prinde teritorii 1 României de astăzi, a trecut 
secolul al 14-lea, şi cam tot atonei supu
nerea canonică a teritorului acestuia sub 
Constantinopole devine definitivă, scoţăndu-se 
de sub jurisdicţiunea Ohridei şi a Hali-
ciulu!. 

Pentru ca să se înţelăgă nisuinţele 
patriarchilor bizantini, este necesar a face 
o reflexiune de drept canonic. între puterile 
ierarchice cea mai importantă este aceea, 
care hirotonesc pe mitropolit! şi le conferă 
tn acelaşi timp jurisdicţiunea intr'un mod 
nemijlocit. Hirotonirea singură n'are în
semnătate, căci, Intru cât este vorbă de 
validitatea ordinului, fie care episcop pote 
consacra pe altul. Dar conferirea nemij
locită a jnrisdrcţiuniî mitropolitane, aeăsta 
este momentul de căpetenie fn ierarchie; 
şi dacă ea se dă simultan cu hirotonirea, 
atunci subordinaţiuueu devine şi mai con
cretă. Ori care ar fi numele variabil, care 
s'a dat In cursul timpurilor unei asemenea 
puteri, ea a fost rîvnită pururea ca cel 
mai puternic mijloc pentru unitatea Bisericii, 
ma! ales când era vorbă despre mitropolitul 
sau primatul unui stat Etă pentru ce 
episcopii Bizanţului nu s'au mulţumit cu 
drepturile lor patriarchale, ce le exercitau 
peste Români prin mijlocirea prerogativelor 
archiepiscopaie ale Ohridei şi ale Haliciului, 
ci au căutat să-şi fnsuşescă chiar aceste 
drepturi de conferire nemijlocită a ordi
nului şi a jurisdicţiunii, In dată ce vădură 
constituindu-se statul Munteniei şi al Mol
dovei . 

Episcopii din România de astăzi, 
amintiţi tn 1234, vor fi avut de bună samă 
succesori, cari, după invasiunea tătară din 
1241, vot fi păstorit turmele lor In depen
denţă de Ohrida; este inse regretabil, că 
nu se cundsee nici un nume de persone 
sau de scaune. Tot pe acelaşi teritoriu se 
afla episcopia catolică a Milcoviei, er la 
1332 găsim pe dominicanul Vit ca episcop 
ăl Argeşului, o colonie antică armeană, 
atunci capitala Munteniei. *) Un succesor 
al lui va fi fost cel amintit de Vladislav-
Vodă ta 1369. *) încă la 1390 se găsesce 
un carmelitan Francisc In aceeaşi calitate 

I la Argeş, fiind sufragan arhiepiscopului de 
' Kalocsa în Ungaria. ') în urmă, dar nu te 

scie când, scaunul de Argeş a devenit un 
simplu titlu „in partibus". Un al treilea 
episcopat catolic a fost cel din Severin, 
pentru care găsim la 1 3 8 2 pe un Gregorio, 
cu titlul de „al Severinului şi al părţilor 
Ţării Românesci." Despre acesta eparhie 
nu se mai cunósce nimic până tn secolul 
al 15-lea. 

într'aceea patriarchia Ohridei înainta 
cu paşi reped! pe calea decadenţei din au
toritatea ei primitivă. în urma bătălie! de 
la Velbuzd, Serbii cuceriră Ohrida In 1334, 
şi se înţelege lesne, ce sórte îi vor fi croit, 
pe câtă vreme ei îşi aveau deja patriarchia 
lor la Ipek. Pe lângă aceea, Alexandru 
Basarab, voevodul Muntenie!, avusese parte 
la lupta de la Velbuzd pentru Bulgari tn 
contra Şerbilor. Pe semne cu ocasia morţii 
episcopului sau mitropolitului muntenesc, 
Alexandru nu mai voi să se adreseze la 
Ohrida sau la Ipek pentru uu succesor, şi 
ast fel întră tn negocieri cu patriarchìi bi-
zautin. Resultatul a fost, că acesta numi 
In 1359 de mitropolit „a totă Ungro-Vlahia" 
pe un Grec, Iacint Kritopul, fost mitropolit 
al Viţinului din Albania, ptinénd de condi-
ţiune, ca pe viitor să nu se céra mitropolit 
de aiurea, de cât din Constantinopole. *) 
Titlul de Ungro-Vlahia se explică foite na
tural din aceea, că Alexandru îl dăduse 
ţării, ce stăpânia, din causa posesiunilor 
sale nordearpatine, Făgăraşul şi Amlaşul. s) 
Firesce, că jurisdicţiunea noului mitropolit 
se Întindea şi asupra acestor teritorii. Ast 
fel, el hirotoni pe un episcop de Făgăraş, 
pe semne Chariton, succesorul Iu! Ia mitro
polie în 1380. Dependenţa episcopilor ro
mâni din Ardeal de mitropolitul Ungro-
Vlahiel s'a continuat şi mai pe urmă, după 
cum se va vede. Eparhia Făgăraşului n'a 
ţinut Inse mult; la 1469 se mai amintesce 
un Macarie. *) 

Pentru tntâia óre găsim aşa dară pe 
Români tn parte supuşi direct patriarchiei 
grecesc!. Dar lucru straniu! Nu trecuseră 
de cât vre-o 1 0 ani, de când se Înfiinţase 
In Muntenia „mitropolia a totă Ungro-Vla
hia", şi etă, că se ridica încă o mitropolie 
in Oltenia, sub titlul de „a părţilor Ungru-
Vlahiei din spre Severin," cu reşedinţa in 
acest oraş. Raţiunea acestei bicefalii nu 
este încă lămurită. Faptul este, că a cerut-o 
Vladislav-Vodă, dar că a profitat patriarhiei, 
în adevăr, Biserica română gravita tocmai 
erăşî cătră Ohrida, şi când se va restabili 
vechia dependenţă, se va găsi credincios 
Bizanţului numai mitropolitul cel nou. 6) 

. (Va urma.) 

') B. P.-Hasdeu, Etymologicum magnum, voi 
II, Bucurescl ş. a art Argeş. 

*) Hasdefi, Negru-Vodă L c. pag. CCI. 

•) Hasdefi, Etyra. magii. L c 
*) Xenopol L c voi. II, pag. 28«—7; Onciul, 

Teoria I. c. pag. 842. 
•) Hasdefi, Negru-Vodă L c. pag. CLXXXVII 

şi CCXXXII. 
<) Hasdefi, ibid. pag. CCXXXU. 
>) Hasdefi, Negru-Vodă L c pag. CCXXXU; 

Xenopol 1. c. voi. II, pag. 237. 
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C U L T U L CRUCIFIXULUI. 

Poporul francez, care îubesee vorba 
scurtă, in nnele locuri !l namesce cn nn 
nume atât de expresiv şi impunător: „bunul 
Dumnezeu*. A ave un „bun Dumnezeu" 
in limba lui atâta însemnă, cât a ave un 
crucifix, şi într'adever acesta e o vorbă de 
aur, din care* lesă la i velă simplicitatea 
şi naivitatea lai. 

Nu de mult am putut ceti prin gazete 
nrmătorea anecdotă forte instructivă. în 
forma sa tare originală. Scena se petrece 
înaintea judelui de tribunal. O ţărână bă
trână era citată ca martor. Când ÎI vine 
rindul. judele II zice: „Ridică mânaşi joră, 
că vel spune adevărul!" „Domne feresce. 
zice bătrâna, eu nu-mi voiü ridica mâna." 
„RidieăţI-o când zic eü!" „Nu-mi o ridic, 
domnule jude." 

Şedinţele tribunalului se ţineau într'un 
local noú, unde san din nebăgare de samă, 
sau din adinsnl nu puseseră crucifix. — şi 
acesta o observă bine bătrâna. 

„Ei bine. zice judele, ridică-ţi-o dina
intea mea." „Nu ml-o ridic, căci Dta eşti 
om dacă ar fi aici un „Dumnezeu bun" 
ml-aşl ridica-o. Adevărul vi-1 voiü spune, 
dar Domne feresce să-mi ridic mâna îna
intea unul om.*( 

Publicul rîdea de năcasul judelui, şi 
aplauda pe bătrâna, carea mărturisi fără 
ca să-şl ridice mâna. 

In revista „Annales de Notre Dame 
des Victoires" cetim un cas analog, care îl 
povestesce un paroch de la ţară. 

„împărţisem 42 de crucifixe in 36 de 
case. Trebue, sâ observ, că-pe la noi cru
cifixul să numesce „bunul Dumnezeu". Dă
dusem pruncilor prima cuminecătură, şi cu 
acesta ocasiune am împărţit şi crucifixele. 
Bucuria lor nu se pote descrie. 

„Unul copil nu-I dădusem, căci tatăl 
séü ave o purtare slabă. Copilul vine la 
mine. şi-mi zice: „Domnule părinte, fă bine 
dâ-ml şi mie nn „Dumnezeu bun". „Dar tu 
scil dragul meu. că ţie nu-ţl pot da." „Ba 
da Domnule părinte, căci noi n'avem. şi 
tata nu-I va frânge, căci îl ascund eü bine." 

„Erau de faţă mal mulţi, şi plângeau, 
vădind eum insistă sărmanul prunc. Nu 
l-am putut denega cererea, şi l-am dat un 
crucifix. Copilul ascunsese bine crucifixul. 
Peste 3 zile îl află tatăl său, şi-1 calcă în 
picióre înaintea copilului, care plângea şi 
ţipa. Sălbaticul sacrileg îndată că4 n ' a 

pat greü morbos; totă lumea vădu aici 
mâna lui Dumnezeu." 

Aşa dar crucifixul per eminentiam re* 
presintă pe bunnl Dumnezeu, şi de aici ne 
putem explica lupta, ce aü început-o în 
contra lui ateii, francmasonii şi complici! 
lor. Ei nu mal vreau sâ audă de Dum
nezeu nici în viaţa publică, naţională, nic! 
în viaţa privată, individuală, de aceea el 
aii expnlsat crucifixul din tote strâdile şi 
şcolele oficióse, aşteptând timpul binevenit, 
să-1 expniseze şi din tribunale şi de pe 
morminte. Ziarele înregistrezâ în tote zi
lele încercările „sdrobitoriior de cruci"; 
acesta e un ce numai an<|it in vremile, 
când mal era încă credinţă, dar la tot caşul 

e o purtare demnă de generaţinnea cres
cută in aşa numitele şcdie neutrale. Şi 
acesta tâlhărie o fac francmasonii publice 
in faţa poliţailor! 

Dar să ue întdrcem privirea pe un 
moment de la acestea icone triste şi s i 
studiem cu Iubire crucifixul în lumina ade
vărului creştin şi după cum ne învaţă sfinţii. 
Acesta ne va fi un obiect de mângâiere şi 
Îmbărbătare în mijlocul atâtor năcasurl. 

II. 

Sciinţa despre crucifix nu e alt ceva, 
de cât sciinţa religiuneî întregi. Sfintnl 
Apostol Paul recunosce. că el nu scie alt 
ceva de cât pe Isus restignit, şi sciind 
acesta el zice, că scie totă religiunea învă
ţătorului şi Domnului seu. Şi acesta e 
drept, căci urmând admirabila definiţiune 
data de sfîntul Augustin, crucea e: cathedra 
docentis. ara sacrificantis. thronus reguantis, 
întrebăm, ce ne propune crucifixul? El 
ne învaţă pe scurt dogma şi morala creştină. 

Contemplând acesta jertfă în agonie, 
pironită pe lemn, îmi vine sâ mă întreb: 
Cine sufere? Şi credinţa îmi dă răspunsul: 
Unicul Fiu ai Tatălui, Dumnezeu făcut om, 
DomnHl nostru Isus Christos. Acesta e 
întreg misteriul întrupării, care presupune 
misteriul Trinităţii. — Şi pentru ce sufere? 
Pentru ca sâ ne răscumpere: misteriul 
Răscumpărării. — Pentru cine ? Pentru 
tine. pentru mine, pentru toţi omenii. Toţi 
fiii lui Adam au lipsă să fie răscumpăraţi, 
nime nu e eschis să fie Iertat: universali
tatea păcatului original;—escepţionând pe 
Măria; universalitatea răscumpărării. —? 
Cum exopereză crucifixul răscumpărarea 
ndstrâ? Sângele şi apa. cari curg din 
costa străpunsă şi din,jnima-I rănită ml-o 
spuue şi acesta: prin graţie şi sacramente, 
al căror simbol e sângele şi apa acesta. 

Mântuitorul in cruce e şi centrul cul
tului sensibil şi extern al bisericii, după 
cum în. sfînta Eucharistie. e centrul cultului 
intern şi nematerial Creştinul îşi mârtnri-
sesee credinţa prin semnul sfintei cruci: 
şl-o nutresce prin Eucharistie. Crucifixul e 
arma, de carea se servesce creştinul pentru 
sdrobirea inimicului, arini e şi pânea eu-
charistici, carea îl da putere braţului sefl. 

Crucea e palladiul creştinului, care îl 
înarboreză în tot locui „In tote locurile 
cele măreţe şi iubite, pe fruntea copiilor, 
pe pieptul mamelor, pe biserici, pe mor
minte, în locurile publice, în secretul ca
selor, pe faţadele palatelor, pe vîrfurile 
munţilor, pe drapelurile regilor, pe arma
turile cavalerilor, pe coronă, pe mitră, în 
tot locul. (A. Eymeu). 

Dar crucifixul ne învaţă şi altceva, 
el ne clarifică cunoscinţa despre om şi 
despre Dumnezei. 

Despre om, arătându-ne răutatea, ur
mările şi speciile păcatului- Căci de aceea 
a fost Dumnezeu spânzurat pe cruce, căci 
omul nu s'a putut ridica de sine din gropa, 
unde a că<|ut. Iadul ar fi putut pedepsi 
păcatul destul de bine, dar şterge nu l'ar 
fi putut; era de lipsă un ce dumnezeesc, şi 
acesta după planurile lui Dumnezeii a fost 
umilinţa, care şl-a vărsat sângele in cruce. 
Contemplând crucifixul îmi resună în urechi 
sentinţa adusă în contra omului păcătos: 
răsplata păcatului mortea. Dacă păcatul a 
ucis pe Nevinovatul, el va ucide şi pe cel 

vinovaţi. Şi străcurându-mi-se prin minte 
istoria Fiului lui Dumnezeu, îmi vine să mă 
întreb: Ce a putut sui pe crace pe Mântui
torul meu, —: şi cu groză aflu nn apostol 
trădător: Inda; un renegat: Petru; nisce 
fugari fricoşi: învăţăceii; nisce rebeli: po
porul jidovesc, neamul său; tot atâtea specii 
de ale păcătuiai: trădare, renegare, laşitate, 
revolţi şi nemulţumire. 

Şi ore ce ne învaţă crncifixul despre 
Dumnezeu? Două adevăruri, cari sînt cheia 
misteriilor în lumea morală: că El e drept 
peste mesura, şi ban peste măsuri. Drept 
peste măsură, căci în butul bunătăţii Sale 
a pretins o reparare infinită a păcătuiai 
de la Fiul Său cel Iubit, carele s'a întrupat; 
buu peste măsură, căci în butul dreptăţii 
Sale a aflat secretul care sâ umpli abisul, 
ce Ta causat păcatul între Sine şi între 
omeni. De aceea cu drept cuvînt a zis 
sfîntul Chrysostom: „Crucea a stins minia, 

_ ce o nutria Dumnezeu faţă de omul păcătos, 
ea a adus împăcarea, a resturnat citadela 
morţii şi a sdrobit puterea diavolului. Crucea 
e an scut neînvins armă luptătorilor şi 
fundamentul virtuţii. Crncea ne-a deschis 
erăşl ralul, şi a condus în ceriu neamul 
omenesc, care era în gura perzâril." „în
tr'adever de 18 secol! de acest lemn aşezat 
între ceriu şi pămînt. atîrnâ dumnezeirea şi 
omenirea. Dumnezeirea: locurile măreţe, 
umilite, tendinţele Ei, omenirea: năcasnrile, 
speranţele, gloria el; dumnezeirea: mania şi 
Iertarea, omenirea: păcatul şi suferinţele el; 
dumnezeirea: drepturile şi lucrurile, omenirea: 
datorinţele şi meritele; cei perdnţl şi cel 
aleşi, treentul şi viitorul. Tote acestea sînt 
scrise ea litere de sânge în acesta carte 
deschisă ochilor întregel lumi, în care fie 
care trăsătură e o lumină, fie care linie o 
revelaţinne, fie care pagină o vedere a lui 
Dumnezeu şi aveclnicieî." (Epiicopul Freppel.) 

III. 

De altă parte crucifixul — ca resu-
matnl doctrinei creştine — ne presintă nn 
tabloú viú al întregel mo ale evangelice. 
Saü dór Christos în cruce nu e modelul 
expresiv şi perfect al tuturor virtuţilor? 
Nu e pe altarul jertfei sale: care a făcut 
să strilucésci averile frumseţel sale morale 
şi ale lubirel faţi de noi? 

Ultaţi-vă cum e de pacient în crace 
Mântuitorul nostru. O agonie gróznici de 
3 ore na I-a putut altera voinţa de a şoferi, 
el nu-şl amintesce duşmanii, de cât ca s i 
le mijlocescă Iertare: „Părinte lérta-le lor." 
Sdrobirea trupului său acoperit de rane nn-1 
face să plângă, nici sâ regrete, nn acasă pe 
nime. nu-1 amăresce nimica; el renunţă de 
bună voe la ori ce mângâiere, ori ce îndul
cire şi compătimire. El e cel mai pacient, 
cum a voit să fie şi cel mai mult suferitor. 
Odată Mântuitorul apăruse sfintei Mechtilde, 
plin de glorie şi maiestate!" Purta un colier 
de aur, care în capăt ave un scnt, pe care 
eraü desemnate tote instrumente patimeî, în 
vîrful lui se înălţa nn crin, din jos ave o 
rosâ. „Acest scut, spune sfînta, închipuesce 
patima cea triumfătore a lui Christos. crinul 
era simbolul nevinovăţiei, rosa a paciinţel." 

(Va urma.) 
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N. îorga: Sate şi preoţi din Ardeal, 
Bttourescl 1902. Acesta este titlul anei scrieri 
forte preţiose. ce ne-a dat'o distinsul pro
fesor universitar din Bucnrescl N. lorga. 
Cartea cuprinde cn mult mal mult, de cât 
ne arată titlul el. căci ne desfăşură istoria 
culturală a" Românilor din ţările coronei 
ungare din timpuri vechî până la anul 
1767. când a murit episcopul Dioniaie No-
vacovicl. a cărui corespondenţă a îndemnat 
oe neobositul cercetător a scrie acesta carte, 
închinată fiind „preoţilor si învăţătorilor", 
noi le-o recomandăm cn totă căldura. Preţul 
este 2 lei 50 hani.' 

P o s t a „Unirii". 
A. Se va vede, dar nu cred, Dvostre aveţi 

ast fel de idei, de se ridică totă lumea contra lor. 
8, C. Veţi ave în numeral următor răspunsul. 

jnlins hó 6-án d. n. 3 órakor a ref. papi 
lakon tartandó nyilvános árverésen eladja. 
Arverési feltételek alólirt lelkéíZLél meg-
tekinthetök _ . , 

Balázsfalva, 1902 junius 24-én. 

Fataki Marion Cseresznyés Ödön 
goudnok. lelkész. 
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„S0MEŞANA" 
institut de credit şi economii societate 

pe acţif 

în Dees. 

Bibliografie. 
A, apărat: 

•N. Iorga: Studii şi dooumente eu pri
vire la istoria Eomânilor IV. Legaturile 

Íirinoipatelor române ou Ardealul de la 
601—1699. povestire şi isV6re. Sucuresol 

1902. Neobositul scriitor publică erăşi uu 
volum de 345 pag. documente şi feliurite 
acte Însemnate, aflate In Archiva ţârii din 
Budapesta, tote din o epocă însemnată. 
Acestor documente le premerge o prefaţă 
de 315 pag. In care se face un tablou is
toric asupra legaturilor, ce le a avut Prin
cipatele române, cu Basta cu Bocskay. 
Báthori. Bethlen, Rakoczy I. şi al II. fă cea d 
ast fel un nepreţuit serviciu istoriografilor 
români. Preţul e de 5 lei. 

Eleua din Ardeal: Stropi de rouă 
Arad 1902. Sub acest titlu dsóra Elena 
Sântion. profesora la şcola nostră de fete. 
a publicat o frnmosâ edecţie din poesiile 
sale reslăţite prin ziarele nóstre nnde aü 
fost publicate: Sînt versuri gingaşe scrise 
în stil uepretensiv şi cântând pe simţitorele 
corde ale inimii veclnicul cântec al Iubirii. 
Se pot procura şi de ia tipografia semina
ria lâ cn preţul de 1 cor. 

Biblioteca poporală a „Asociaţinnil". 
Nr. 3. „Despre oărţile funduare şi intabulărl" 
de Dr. Vaier Moldovan, preţul 30 fii. Im
portanta cărţii acesteia ori cine o pote vede 
din tnsu-şi titlul, de aceea o şi recomandăm 
cu totă căldura, în special poporului de la 
sate pentru care e şi scrisă. 

Editor şi redactor réspundétor: 
A u r e l C. D o m ş a . 

I n s e r a t e . 
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HIRDETMÉNY. 
A baláz8falvi ev. ref. egyház a balázs-

falva-falusi 144: sz telekjegyzökönyvben 
A f 10 r.- és 165/16 hr. sz. alatti beteó-

telkét. mely a temetf! felé vezeto ut mellett. 
a vasuti orház átellenébeti fek-zik, a f. évi 

— = Fondată la anul 1890. = — 

Capital social: 200.000 cor. Fonduri: 
120.000 corone. 

Se primesc: Depuneri spre fructificare, 
de la particulari cu 5 % fără anunţ, cu 
5Va*/u «u anunţ; eră de la corporaţiunl 
culturale cu 6°/ 0 interese. Darea de venit 
după interese o solvesee institutul separat. 

Depuneri şi ridieăr! făcute priu postă 
se efectúese cu reîutorcerea poştei. 

Direcţiunea. 

O©0O®©©O©©©O©O©©©©©OOO©©©OO©OOO 

MERSÜL T R M Ü E I [ / ) R PE LINIILE ORIERRTAIE ALE CĂII FERATE DE STAT R. U. VALABIL DIN 1 MAIU 1902. 
Budapesta—Predeal 

Viena . . . . 
Budapesta . 
Szolnok . . . 
P. Ladány . 
Oradea-mare . 
Mezft-Telegd 
Rév . . . . . 
Bratca . . . . 
Ciucia 
B.-Huiedin . . 
Ghftrbéñ. . . 
Cluş 

Apahida. . . . 
Ghiriş 

î? 8 \ Cucerdea . . 
Uióra . . . . 
Vinţul de sus 
Aiud 

jTeiuş . . . . 
Crăciuuel . . . 
Blas-KükUlöszög 
Micasasa . . . 

V Copşa-mică . 
Mediaş . . . 
Elisabetopol 

I Sighişora . . 
Haşfalefi . . 
Homorod . . 
Ág08tonfalva 

Félinóra. . . . 

•) Braşov . . . . | P L 

pl. ' l sos. 
Timiş . . . . . 
Predeal . . . 

sos. BucurescI. . . 

Copşa-aică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 

Copşa mică . 
Ocna 

sos.\ . 
pl, j Sibiiu . . . . 

Tălmaciu-m. . 
Avrig . . . . 

sos. Făgăraş . . . 

sos. 

Isos. 

pl. 

In 
6.251 
5 07 
4.40 

s 4 

9.32 
8.15 
7.41 

»̂ •21 

3.25 
1.56 
1.21 
A* 
a e 
a i 

7.33, 
6.45! 
6 011 ¿ > 
3.32] 5 'S-

12.35 
11.01 
10.30 
tr.m. 
8.57 
8.04 
7.15 
4.25 

p ir 6 ş-L u d o ş—B i s t r i ţ a. 
Mureş-Ludoş . . . . . . 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . . 
St. Mihaiu de câmpie . 
Lechiuţa 
S.-Măghiăruş 
Bistriţa 

6.49 
5.52 
4.10 

7.30 
6.35 

Circ. 
Marţt 

fi Vineri 

4.54.3 
3.441 § 
2.48 
2.02 
1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Oşorheiu — Regh.-sasésc 
sos. Cucerdea . . 

Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

sos.\ t 

pl. /Oşorheiu . . | 
Begh.-Băs . pl. 

pl. 

7.39 
6.59 
6.24 
5 3 0 

2.38 8.30 
1.65: 7.37 
1.19 

12.25 
9 . -
7.39 

6.51 
5.43 
5.04 
3.3Ö 

12.31 
11.48 
10.39 
9,30 
9.15 
7.54 

i ş — T n r d a 

Ghiriş — Turda 7.— 
6.40 

5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3.20 
3.00 

9.12 
8.52 

A1 b a - 1 u 1 i e — Z I a t n a . 

Alba-Inlia—Zlatna. 
7.23 11.03 

T55J 8.20 
6.14 
3.43 

ş — K ü k ü l l ö s z ö g — S ó v á r a d . 
KOkülloazög-Bla? 
Sân.-Miclăuş . . . 
Cetate-de-Baltă . 
D.-Sân.-Mărtin . 
Sóvárad 

8.48 
8.13 
7.41 
7.05 
4.05 

6.50 
6.15 
5.38 
5.— 
1.53 

N o t ă : Órele însemnate in 
negre însemneză órele de nópte. 

stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în ;jo«, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numeril incuadraţl cu linii mal 

Tipografia Seminariuluî archidieeesan. 


